



县医院提质升级 老百姓受益良多

□本报记者 王春霞
实习生 郑润爽 文/图

上月18日早上7点多,鲁山县观音寺乡观音寺村58岁农妇罗婷突发脑梗,头痛呕吐,一侧肢体麻木,家人迅速拨打120求救。观音寺村地处鲁山深山区,救护车运送途中,随车医生用对讲机向鲁山县人民医院急诊科报告病情,院方当即即为罗婷开通卒中绿色通道,提前办好了入院手续。

从10点24分救护车进入医院大门,到急诊科医生为罗婷用上阿替普酶静脉溶栓药,仅用了12分钟,创造了鲁山县人民医院历史上的溶栓用药最短时间纪录。而在3个多月前,这个时间还是1个小时左右。由于用药及时,如今罗婷恢复良好,没有留下后遗症。

这只是平顶山市县级人民医院提质升级的一个缩影。2019年10月至2020年3月,舞钢市、鲁山县、郏县、宝丰县、叶县等县级人民医院相继通过二级甲等医院评审。2020年,我市提前完成了市委、市政府下达的县级人民医院提质升级任务,常见病、多发病和较为复杂疑难危重疾病的诊疗水平得到较大幅度提升,当地百姓受益良多。



新启用的鲁山县人民医院急诊大楼

溶栓用药从1小时缩短至12分钟

溶栓的黄金时间是3-4.5小时,错过这个抢救时机,为病人带来的将是致残和增加医疗费的双重后果。用上溶栓药物的时间,鲁山县人民医院是如何从1个小时缩短至12分钟的呢?

上月25日,记者前往鲁山县人民医院新院区采访,该院区去年8月29日正式启用,占地187亩,新楼宏伟气派,宽敞明亮,急诊科紧临医院大门。

急诊科主任赵春生说,老院区CT室在门诊楼上,距急诊科较远。新院区急诊科专门设了CT室,卒中病人进入绿色通道后,直接推进CT室检查,排除脑出血后,就可进抢救室,用上溶栓药物了。

为缩短抢救时间,科里还优化了抢救流程,目前病人入院到用上溶栓药物的时间,最长的是29分钟,最短的是12分钟,已经达到三级医院卒中中心的建设标准。

在该院神经内科病房,住院7天的罗婷吐字清晰,四肢活动自如。罗婷的女儿匡艳杰说:“用药签字时,吓得我手直抖,没想到第二天俺妈的症状就明显缓解了。”

当天上午,在该院骨三科,科主任李向阳查看6岁女童璐璐(化名)右

手无名指断指再植后的状况后说:“血运良好,能活动了,放心吧。”得知断指接活了,璐璐的父亲冯平新露出了欣慰的笑容。12天前,当他小心翼翼包着断指带着女儿来到鲁山县人民医院就诊时,心中满是忐忑。

“这种断指再植手术需要在高倍显微镜下进行,以前在我院属于空白。”该院医务科负责人张信昌说,2020年,该院新成立了骨三科,以开展显微外科手术为主,“今后再遇到这样的创伤,鲁山的群众就不用往市里、省里的大医院跑了。”

不出县城就能享受省医专家的服务

2020年,叶县人民医院也在提质升级的路上迈出了一大步。

上月25日下午,记者在叶县人民医院肿瘤老年病科见到了患者臧女士。去年10月,她在这里接受了肝动脉介入栓塞术,此次是来复查的。

臧女士今年40岁,来自叶县邓李乡,6年前因乳腺癌切除了左侧乳房,不料两年后又多发转移。去年,臧女士开始接受“肿瘤介入栓塞术”治疗。“一开始只能到市里的大医院做这个手术,后来知道县医院也能做了,我就开始来这儿做了。”臧女士笑着说,治疗后,感觉身体有劲了,气色也好多了。

该科主任崔艳东说,肿瘤介入栓塞术,是用药物为肿瘤提供营养的血管栓塞,以通过断供来“饿死”肿瘤,缓解病人的痛苦。

“这种手术原来我们医院开展不了,省医专家来了之后,帮助我们填补了肝动脉栓塞灌注化疗、食管支架、气管支架等多项介入手术空白。2020年5月8日以来,我们科在省医的李陆鹏主任带领下,已为患者做肿瘤介入手术100多例。”

去年5月8日,河南省人民医院

豫西南分院在叶县人民医院正式揭牌成立。根据叶县人民政府与省人民医院签署的合作框架协议,省人民医院对叶县人民医院进行全面托管。

上月25日下午,叶县人民医院副院长王颂说,全面托管后,省人民医院派出的第一批专家团队进驻该院半年,目前第二批专家已进驻。专家们周一至周五都在该院上班,手把手对医护人员进行传帮带,一大批新技术在该院落地开展起来。“对百姓来说,最直接的好处就是不出县城就能享受到省医专家的服务。”

让信息多跑路 让病人少跑腿

为方便群众就医,鲁山县人民医院和叶县人民医院均成立了远程心电图诊断中心。

上月25日上午10点40分,接到灋河乡卫生院传来的一份心电图检查结果,正在鲁山县人民医院远程心电图诊断中心值班的王建玲主任诊断后,当即向该卫生院作出“急性心梗,建议急诊手术”反馈,同时将这一信息上传院胸痛中心群,请医生做好接诊准备。王建玲说,该院近期联合乡镇卫生院成立了鲁山县医疗健康集团,像这样的远程心电图诊断,每天要做100例左右。

当天下午3点多,叶县人民医院远程心电图诊断中心,心电图监控屏幕上显示着30公里外的常村镇卫生院患者胡青海的24小时动态心电图。该中心主任谷琳说,患者只要身上戴着心电图仪器,他们这里就能实时监控,最终将诊断报告传给乡镇卫生院。

市卫健委有关人士表示,近年来,市卫健委大力推进远程医疗服务发展,让信息多跑路,让病人少跑腿。目前,舞钢市人民医院依托郑州大学第一附属医院建立了河南省远程医学中心·舞钢市中心站,宝丰县人民医院建立了“远程心电图诊断中

心”“远程视频会诊(问诊)中心”“远程影像诊断中心”。

据介绍,为推动县级人民医院提质升级,市卫健委第一时间建立联席会议制度,会同多部门联合印发《平顶山市推进县域医疗中心建设的实施意见》,通过政府主导、专家指导、部门督导,有力推动和保障了民生实事的落实。下一步,市卫健委将进一步加强人才、技术、重点专科等核心竞争力建设,推动县级人民医院制度化、现代化、规范化、精细化、信息化建设,提升综合服务能力,满足县域居民医疗服务需求。

远程医疗服务:

舞钢市人民医院

- 建立了河南省远程医学中心·舞钢市中心站
- 与6个乡镇卫生院建立了远程区域影像系统
- 与10个村卫生室建立了远程视频会诊系统
- 远程心电诊断涵盖10个乡镇卫生院、5个社区及52个村卫生室

宝丰县人民医院

- 与12个乡镇卫生院、4家社会办医机构组建松散型医共体

鲁山县人民医院

- 为24个医共体成员单位开展心电会诊

叶县人民医院

- 与微医集团共建叶县互联网医共体平台
- 与全县11个卫生院、120个村卫生室组建“互联网医院”